

龙泉86名 校园守望者 点亮 平安灯塔



□ 通讯员 王豪 钟李佳

叮铃铃 上课铃声响起。近日,龙泉市南秦小学学生们迎来了新学期的第一堂法治课。主讲人是龙泉市公安局剑池派出所南大洋警务室警长、南秦小学法治副校长游昌华。

在日常工作中,游昌华发现校园欺凌、交通安全、电信网络诈骗、学生心理健康等问题凸显。为此,他创新警校共建模式牵头组建“木头人与小卫士”法治宣传队,吸收33名在校学生担任“小卫士”,通过以案说法、情景互动为“小卫士”宣讲,以点带面将法律知识传播给其他同学和家长。

在龙泉,和游昌华一样的法治副校长有86位,他们活跃在各中小学校,安防宣讲、上岗护学,成为引导学生向善向好的“平安灯塔”。

日前,龙泉市公安局新一届法治副校长竞聘拉开帷幕,首轮选拔有来自治安、刑侦、交警等警种及派出所的近百名民警报名,其中既有中层骨干、又有业务精英,年龄涵盖老中青。民警们同台竞技、使出“十八般武艺”。

当好法治“领路人”,争做法治“宣传者”,成为校园“守望者”,引导和帮助青少年学生生

好“人生第一粒扣子”。治安大队民警叶方驹立足岗位,以质朴语言、生动案例博得评委和观众的热切掌声。经过激烈角逐,33位民警进入第二轮竞聘。

龙泉公安始终高度重视校园安全工作,全力营造最优质的法治化营商环境,将具有丰富法律知识、法治实践经历,同时又热心青少年法治教育的民警纳入人才库,积极打造一支高素质、专业化的工作队伍。我们联合教育部门制定法治副校长配备管理规定,对遴选条件、选聘程序、工作职责、日常管理 with 考核等作出具体规定,明确履职考评机制。同时,新一届法治副校长将统一纳入学生思政教育人才库和公安队伍人才库。龙泉市公安局负责人介绍。

近年来,龙泉市公安局以“三能”重要指示为引领,扎实推进“护校安园”行动,深化“智安校园”建设,推广安装“一键式报警”装置;开展青少年法治教育,举办防范校园欺凌、性侵、毒品等课程;强化校园安保力量,组织培训、开展反恐、防灾、防拐、防骗演练,完善民警值守护学机制;针对校园周边路段完善交通治理方案,强化师生交通安全教育,其中,交警大队联合南秦小学成立丽水市最早的“少年警校”,让学生成为文明交通参与者,27年来培养“小交警”上万名。

悬崖下默默工作的交警



3月17日早晨,松阳与云和两县交界路段,松阳公安交警大东坝中队民辅警巡逻时发现并清理路障。近期狂风暴雨频繁,恶劣的天气极易导致掉落的树枝、山体塌方、泥石流给道路交通安全造成威胁,因此,松阳县公安局交警大队启动应急预案,强化路面巡逻,默默守护着人们的出行平安。

通讯员 叶亦竹 叶益星

警网融合 脚印万家 1+1+N

景宁让全民反诈变成现实



□ 通讯员 李煜

面对电信网络诈骗衍生出来的新手法,为了从源头遏制电信网络新型违法犯罪高发态势,切实提高群众防诈意识和能力,景宁畲族自治县公安局积极开展“警网融合,脚印万家”电信网络新型违法犯罪宣防百日攻坚行动。

为切实保障行动顺利进行,景宁畲族自治县公安局专门成立了领导小组,切实加强组织领导、推行领导挂区、中层挂片、民警(职工)辅警、网格员挂点包干实施的反诈宣传管理模式。

专项行动联合公安、街道、社区三方力量,根据城区行政规划分8个组,实行“1+1+N”模式,即由1名民警+1名乡镇(街道)干部+网格员、党员、志愿者等组成的宣传小组,通过逐门逐户的方式,深入辖区商户、居民家中,向群众介绍常见的电信网络诈骗手段及方式特点,发放预防电信网络诈骗的宣传资料、手把手帮助群众下载国家反诈中心APP,并专门制作了一批印有反诈标语的口罩和挂历,进行现场发放,新颖的宣传形式,深受群众欢迎。

活动开展两个多月来,共走访居民8557户18000余人,全县电信网络新型违法犯罪发案率同比下降62.5%,案损同比下降73.56%,实现发案损失“双下降”,工作成效逐步显现。

反诈宣传既要“大水漫灌”铺天盖地,更要“滴水浇灌”精准入脑。英川派出所通过数据分析、问卷调查等方式,深入研究常见“电诈”案件诈骗手法和受害人共同特点,了解群众感兴趣的宣传内容,为易受骗群体量身定制反诈宣传方案。

以网格为单元 延伸宣传长度

英川派出所“反电诈联盟”将民警辅警网格包干区铺设至辖区每一个自然村。通过“口口相传”的方式,“脚印万家”的方法,走村入户讲解电信网络诈骗常见种类、常用作案手法和特点以及识别和防范方法,手把手指导安装国家反诈中心APP,引导群众不偏听偏信,提高识骗防骗能力,尽可能多地扩大宣传受众面。

“小喇叭”大作用,英川派出所警车配备的喊话喇叭,不仅在烟花爆竹禁燃宣传中大显身手,更是让警车在反诈宣传中秒变“反电诈宣传车”。民警辅警在辖区各村社开展巡回宣传,加大宣传频次、延长宣传时间,特别针对老年人、妇女、个体经营者、学生等易受骗重点人群,深入开展宣传工作。

以科技为载体 筑牢宣传深度

英川派出所作为高山远山型派出所,辖区外出务工人员众多,为更好地推进反诈宣传凸显成效,民警通过建立“川小警”微信警务室,充分利用辖区网格健全的警网融合网格群,采用“人拉人、群进群”的方式将“川小警”拉入各个居民群内,通过网络快速辐射效应,打破时空壁垒,与群众实现网上“零距离”沟通,及时向群众预警多发电信网络诈骗案件,推送防诈宣传链接。

自“川小警”创立以来,已加入居民群53个,通过微信群层层推送防范知识链接500余条,接受防电诈宣传群众达7000余人次,最大限度让群众及时受教育,有效保护群众财产安全。

2021年以来,英川派出所始终将反诈宣传作为“我为群众办实事”活动重要内容,始终坚持“抓落实、抓执行、见效果、见效率”12字方针,自开展防电诈宣传以来,英川派出所辖区已实现连续14个月未发生电信网络诈骗案件。